103年公務人員高等考試三級考試試題 代號: 22240 全一頁

類 科:國際經貿法律

科 目:貿易政策與法規(包括貿易救濟法規)

考試時間:2小時 座號:

※注意: (一)禁止使用電子計算器。

(二)不必抄題,作答時請將試題題號及答案依照順序寫在試卷上,於本試題上作答者,不予計分。

- 一、假設 A 國實施碳關稅,對 B 國、C 國與 D 國輸銷至 A 國之同類產品,將原本為 3% 之關稅稅率調高,分別課徵 7%、5%與 9%之關稅稅率,但對 E 國則未課徵碳關稅。請問:
 - (→) A 國所實施之關稅措施,是否符合 1994 年關稅暨貿易總協定第一條第一項最惠國待遇原則? (10分)
 - (二)若 A 國援引 1994 年關稅暨貿易總協定第二十條第 b 款之例外,是否成立? (10 分)
- 二、近年來各國紛紛簽訂許多區域貿易協定或自由貿易協定,其中規定有各式各樣的爭端解決機制。請問:
 - ──區域貿易協定或自由貿易協定所內括之爭端解決機制,與世界貿易組織爭端解決機制有何不同? (15分)
 - (二)區域貿易協定或自由貿易協定所內括之爭端解決機制,與世界貿易組織爭端解決機制,兩者若發生管轄權衝突時,宜如何解決?(10分)
 - (三未利用區域貿易協定或自由貿易協定所內括之爭端解決機制,或無法因而順利解決糾紛,故訴諸世界貿易組織爭端解決機制的情況,請試舉任一實際案例說明之。 (15分)
- 三、為了避免因進口增加而導致國內產業受損害,我國建立進口救濟制度。請問:
 - ─)根據我國「貿易法」規定,在什麼情況下可以向經濟部申請產業受害的調查與進口救濟?(15分)
 - (二)根據我國「貨品進口救濟案件處理辦法」規定,經濟部認定產業是否受損害,所應考慮之要素為何?(25分)